

ступают за ядерный статус Украины. У Украины есть все технические и интеллектуальные возможности, чтобы стать ядерной страной достаточно быстро. Не секрет, что в Белоруссии есть суперкомпьютеры, которые позволяют осуществлять моделирование в полном масштабе, есть определенная инфраструктура размещения военных, а ядерный мускул наращивается быстро. Казахстан в этом смысле особая страна, потому что Нурсултан Назарбаев выступил инициатором добровольного ядерного разоружения. Но нет никакой уверенности, что возможные преемники Назарбаева будут такими же ядерными пацифистами. У Казахстана есть гигантские запасы урана, прекрасная атомная промышленность, и, наконец, в Казахстане находился Семипалатинский атомный полигон с необходимой документацией и оборудованием.

Фантазии на тему Украины как «failed state» — это некая форма психологической компенсации части наших политологов и части наших политических элит за психологическую травму «оранжевой революции». Пора уже эту травму пережить и начать говорить с Украиной на взрослом языке политического реализма.

Угроза раскола Украины значительно преувеличена российскими экспертами. Все крики о том, что вот-вот «Восток поднимется» и уйдет в Россию, имеют довольно мало оснований.

Надо, к сожалению, констатировать, что из двух политиков, прошедших горнило первого тура выборов, нет откровенно пророссийских. Виктор Янукович, которого в нашей прессе почему-то называют однозначно пророссийским политиком, первым выступил в западной печати со статьей о европейском выборе Украины и необходимости вступления Украины в НАТО. У франкменов украинской сцены есть очень четкий консенсус, так же, как у тех акторов, которые сидят в тени и хотели бы легитимизировать свои капиталы, полученные в том числе от теневой перепродажи газа и продажи советского вооружения из прифронтовых украинских округов: они должны получить благосклонность Запада. Кроме того, инфраструктура Украины в значительной степени разрушена, а сами украинские элиты не готовы вкладывать деньги в свою страну. Они ждут, что придет ЕС и поможет им так же, как он помог, скажем, Болгарии и Румынии. Вопрос же общественных настроений по поводу вступления в НАТО — это всего лишь вопрос пиара. Консенсус украинской элиты таков: лучше быть первым в Галлии, чем вторым в Риме. Вряд ли Янукович желает быть полпредом Южноукраинского федерального округа. ■

Специально для РЖ

МИНИСТЕРСТВО РЕИНТЕГРАЦИИ УКРАИНЫ



ВЛАДИМИР ЛУПАЧИЙ — украинский политолог, исполнительный директор Центра социальных исследований «София» (Киев)
Специально для РЖ

Электоральный раскол, который Украина пережила во время президентской кампании 2004 года, зафиксировал кризис как административно-бюрократической, так и кланово-корпоративной моделей реинтеграции, которые приходили на смену друг другу в период 1991–2004 годов.

Феодално-бюрократическое и корпоративное структурирование Украины обеспечивало определенную связность и целостность страны, но одновременно блокировало формирование общенациональной идентичности, устойчивой и органической модели консолидации общества.

Сегодня Украина остро нуждается в реализации новой общественно-политической модели реинтеграции страны. Основным инициатором общественно-политической модели реинтеграции будет выступать не бюрократия и не корпоративные группы, а политические партии, институты гражданского общества, органы самоорганизации населения и группы экономических интересов.

Главной целью новой стратегии реинтеграции должно быть не столько преодоление внешних проявлений дезинтеграции социума (электоральный раскол), сколько формирование механизмов, которые обеспечивают поддержание баланса и равновесия между интег-

рационными и дезинтеграционными составляющими развития государства, нации, социума. Такая модель, в частности, предусматривает реализацию многомерной стратегии, которая соединит административные, экономические и общественно-политические инструменты интеграции и консолидации украинского социума.

Появление общественно-политической модели реинтеграции предусматривает разработку и внедрение стратегии и пакета реинтеграционных программ. Очевидно, что **реальным вкладом в реализацию украинской евроинтеграционной стратегии стало бы создание в Украине министерства реинтеграции.** Данный институт мог бы выполнить ключевую роль в деле культивации общенациональной идентичности, которая бы вобрала в себя и инкорпорировала локальные и региональные идентичности.

В любом случае политика реинтеграции должна реализовываться как превентивная стратегия, которая призвана предупредить дисфункцию социального целого. Она не под силу государственным чиновникам. Успех при формировании и продвижении новой модели реинтеграции в Украине будет зависеть от общих усилий общественных организаций и территориальных общин, и украинского бизнеса, и государственных институтов. ■